
Конспект  

открытого классного часа 

на тему «Рождественские посиделки» 

Тема внеклассного мероприятия: «Рождественские посиделки». 

Тип занятия: тематический 

Форма проведения: беседа с элементами игры. 

Цель:  

совершенствование духовной и нравственной культуры детей. 

Задачи: 

 расширить знания учащихся по истории русских народных праздников; 

 познакомить со святочными традициями и обычаями народа; 

 воспитывать уважение, интерес к прошлому и настоящему своего 

народа; 

 пробудить эстетическое чувство, творческие способности, 

воображение. 

 

План занятия 

1. Приветствие, вступительное слово классного руководителя. 

2. Беседа о традициях и обычаях Рождественских праздников. 

3. Инсценировка русских колядок. 

4. Беседа о гаданиях и играх во время святок, проведение игр. 

5. Заключительное слово классного руководителя, подведение итогов. 

 

  



Ход занятия 
1. Приветствие, вступительное слово классного руководителя. 

Светло. Рассвет, как пылинки золы, 

Последние звезды сметал с небосвода. 

И только волхвов из несметного сброда 

Впустила Мария в отверстье скалы. 

Он спал, весь сияющий, в яслях из дуба. 

Как месяца луч в углубленье дупла. 

Ему заменяли овчинную шубу 

Ослиные губы и ноздри вола. 

Стояли в тени, словно в сумраке хлева, 

Шептались, едва подбирая слова. 

Вдруг кто-то в потемках, немного налево 

От яслей  рукой отодвинул волхва, 

И тот оглянулся: с порога на деву, 

Как гостья, смотрела звезда 

Рождества. 

 

- Здравствуйте ребята и гости нашего мероприятия!  На календаре 19 

января.  И сегодня мы с вами собрались здесь, чтобы провести 

праздничное мероприятие.  

- Ребята, как вы думаете, о чем сегодня пойдет речь? 

- Ребята, какие зимние праздники вы знаете?  

- Конечно, самый замечательный праздник это Новый год.  

- Какие еще зимние праздники вы знаете? 
 

- Правильно, 7 января мы празднуем Рождество Христово, которое называют 

«матерью всех праздников».  

-В эту ночь родился Иисус Христос – сын Божий.  

-Какой праздник мы празднуем в конце января? 

- Правильно, 19 января, сегодня,  празднуют Крещение. 

И я вас приглашаю на Рождественские посиделки. 

2. Беседа о традициях и обычаях рождественских праздников. 

Итак, ребята,  главное событие дня - освещение воды в проруби – 

ердани. Считается, что освящённая вода не портится весь год, обладает 

целебными и чудотворными свойствами. Не смотря на сильные крещенские 

морозы, смелые люди окунаются в проруби. 

 

- А знаете ли вы, как называется период рождественских праздников от 

Рождества до Крещения? 
 -Период от 6 до 19 января называется - Святки. 



- Мы сегодня с вами поговорим о том, что  такое Святки, какие  традиции 

празднования существовали на Руси, какие обычаи и обряды сопровождают 

этот праздник. 

 

Праздник Святки самый длинный  

Он веселый и старинный.  

Наши предки пели, ели  

Веселились две недели.  

От Рождества до Крещения  

Приготовив угощение.  

Пели разные колядки.  

По дворам ходили в Святки. 

- После принятия христианства у славянских народов этот праздник 

начинался в ночь перед Рождеством и длился 12 дней. Наши предки 

праздновали начало нового солнечного года, когда, согласно поговорке, солнце 

поворачивало на лето, а зима – на мороз. Самым древним из всех праздников в 

году были Святки, приходившиеся на время зимнего солнцестояния. 

В какие дни были Святки? 

Посмотрите на календарь. 6 декабря завершался длительный 

Рождественский пост, сняты все ограничения в пище, в веселье. Молодёжь в эти 

дни и вечера устраивала игрища, пляски на улице, гадания, уцелевшие с 

языческих времён. И хотя православная церковь этот обычай не поддерживала, 

но и сурово за него не карала, ведь святочные забавы – вековая традиция 

русского народа. В Святках слились воедино языческий зимний праздник 

коляда (так называлось у славян доброе божество мира и торжеств, которого 

чествовали 6 января) и христианские Рождество и Крещение. 

- А кто такие язычники? (Язычники – это народы, не верящие в единого 

Бога. Народы в Библии называют “языками”, т.е. людьми, говорящими на 

разных языках, - отсюда и само слово “язычество”). С языческой древности 

каждый шаг восточных славян, а позднее их потомков русских, от рождения до 

смерти сопровождался обрядами. Как ни странно, ритуалы за много столетий 

мало изменились. 

- А каких языческих богов вы знаете? (Перун, Дажьбог, Велес, Мокошь, 

Стрибог). Но были ещё и языческие божества, рангом пониже. Они окружали 

человека и, как и сама природа, могли быть настроены то дружелюбно, то 

враждебно к человеку (домовой, овинник, банник). 

 Обращаю ваше внимание на 14 января – это день святого Василия 

Великого, 1 января по старому стилю, т.е. первый день нового года. Его ещё 

называли Коляда, Овсень, Таусень. 

В “святые вечера” молодёжь каталась на санях, развлекалась, затевала 

скоморошины. 

Просмотр небольшого видео - ролика о Святках. 



3. Инсценировка русских колядок. 

Обычаев и обрядов, сопровождающих Святки много.  

Едва наступал первый святочный день, на улицах появлялись ряженые 

или колядовщики: днем- ребятишки, а вечерами - взрослые. Колядующие со 

звездой в руках обходили дома. Этот обряд назывался  колядованием. 

Колядовщики заходили в дома, где горела свеча. Горевшая свеча 

обозначала, что в этой избе их ждут. Поздравляли хозяев и пели колядки.  

Хозяева одаривали колядующих пряниками, конфетами и пирогами. 

Всем было весело, душевно и благостно. 

 

- А вы, ребята, хотите научиться правильно колядовать? 

 

Колядование начинается с того, что парни и девушки переодеваются 

так, чтобы их не узнали. (дети одевают наряды) 

Потом ряженые (колядующие) выбирали: 

 звездаря, несущего звезду ( дается звезда), 

 мехоношу, несущего мешок для угощений (дается мешок), 

звонаря, несущего колокольчик, возвещающий о приходе 

колядовщиков  

( дается колокольчик). 

 

(В это время за стол с угощениями, заранее подготовленный, 

присаживаются дед и бабка (двое учащихся)) 

 

-Посмотрите-ка, ребята, свеча горит. Видать нас ждут. Давайте 

послушаем о чем говорят хозяева. 

(Сидят дед с бабкой на скамейке и вспоминают.) 

 

Бабка: А помнишь, дед, как раньше-то было весело? Ходили мы по 

избам, колядки пели, хозяев величали, святки справляли. 

Дед: А помнишь, бабка, сколько при колядовании ряженых было? 

Бабка: Ой, дед! А  песни-то какие пели!  

                            (Звучит песня):  

Ой, овсень, овсень, во дворе, на дворе, 

Сосенки стояли, зелены, кудрявый... 

 

Дед: Хватит молодость вспоминать, можно и в старости погулять. 

Бабка: А я уж и пирогов напекла, вдруг заглянут гости. 

Дед: Верно, бабка, не красна изба углами, а красна - пирогами.  

 

 - Ну, что, ребята, заглянем на огонек? 

(Ряженые ребята под звон колокольчика  подходят к деду с бабкой .) 

Колядующие: 

Мы ходили, мы ходили  



По святой да по Руси.  

Поздравляли, величали,  

Добра, счастья всем желали. 

Эй, хозяева! Слезайте с печки, зажигайте свечки. Открывайте 

сундучок, вынимайте пятачок! 

 

Дед: Марьюшка, встречай гостей со всех волостей! 

Бабка: Милости просим в избу!  

Колядующие: Здравствуйте, люди добрые! Позволь, хозяюшка, коляду 

спеть. 

Бабка: Милости просим! Окажите честь. 
 

Все вместе: (Дети исполняют колядки) 

Пришла коляда 

Накануне Рождества 

Дайте коровку 

Масляну головку! 

И дай Бог тому, 

Кто в этом дому. 
                                      

Коляда, коляда,  

Ты подай пирога,  

Или хлеба ломтину,  

Или денег полтину,  

Или курочку с хохлом,  

Петушка с гребешком!  

 

Пришла коляда 

Вперед Рождества 

Дай вам Господи 

Скота, живота, 

Коровку с теленочком, 

Овцу с ягненочком, 

Лошадь с жеребеночком, 

Свинью с поросеночком… 

Открывайте сундучок, 

Доставайте пятачок, 

Открывайте коробейки, 

Доставайте нам копейки. 

 

Бабка: 

Молодцы ребятки, 

Хорошо читаете колядки. 

Получайте от нас подарки,  

Пироги вкусны и ярки. 



 

(Дед с бабкой одаривают детей деньгами и угощением.) 
 

Колядующие: Спасибо за угощение! Счастья вам! Хлеб да соль! Да 

совет на долгий век! Спасибо этому дому! Пойдем к другому!  

 

Бабка: И вам спасибо, что не обошли наш дом. 

 

Ребята, спасибо, возвращайтесь на наши посиделки. 

4. Беседа о гаданиях и играх во время святок, проведение игр. 

  - Вечерами во время Святок молодёжь собиралась на посиделки - на них 

приходили, чтобы отдохнуть, повеселиться, присмотреть жениха или 

невесту. На посиделках играли в игры, водили хороводы, пели и плясали. 

 

Коляда пришла, 

Всем веселье принесла. 

Не сидите, не скучайте, 

В хоровод скорей вставайте! 

 

Хоровод «Сею, вею, посеваю». 

(Под ее исполнение каждый играющий «сеет» зерно, имитирует рукой 

движение сеятеля, разбрасывает его во все углы дома). 

Сею, вею, посеваю, 

С Новым годом поздравляю. 

На телят, на жеребят 

И на маленьких ребят. 

Уродись пшеничка, 

Горох, чечевичка. 

Кабы нам колядок 

     На недель десяток! 
 

- Кроме танцев, песен и гаданий любимым развлечением на посиделках в 

дни святок являлись так называемые игрища. Как правило, их затевали 

деревенские парни, желая развлечь таким образом девушек. Но было, 

разумеется много игр совершенно невинных, характеризующих лишь наивность 

и простоту деревенских нравов. 

-Одной из любимейших была игра в «молчанку». По команде: раз, два, 

три -все парни и девушки должны были хранить молчание. За смешок, 

улыбку, ухмылку полагалось наказание: съесть пригоршню угля или облить 

себя водой с головы до ног. 



Кстати 

     - Строптивым девкам, которые отказывались на вечорах танцевать, на Руси 

“ставили градусник” – кидали головой в сугроб. 

     - Когда парень с девушкой начинали на святках встречаться, им в 

шутку “соединяли дома” дорожкой, выложенной песком, золой, зерном, 

поленьями или пропаханной плугом. 

     - Парню, которому девушка давала на святках отказ, друзья в шутку 

привязывали к входной двери головешку. 

 

 Еще одной веселой игрой была  «Заплети  косу»  

( высоко к потолку привязаны 6 лент) 

 Соревнуются 2 команды из трёх человек. Я предлагаю выйти 

желающим. Каждый человек из команды берёт в руку одну ленту, выпускать её 

из руки нельзя. Задача команды - заплести из своих лент длинную красивую 

косу. Победит команда, у которой коса будет длиннее и красивее. Я предлагаю 

выполнить это задание в течение двух минут.  

 

«Дедкины потешки»  

Всегда в любой деревне был дедок, который знал больше всех шуток-

прибауток, пословиц-поговорок да скороговорок, частушек. 

И сейчас мы проведем конкурс скороговорок.  

(Ребятам учитель раздает скороговорки, напечатанные на листе бумаги, 

которые они должны проговорить как можно быстрее) 

 

-Зимние святки были главным временем гаданий. Начиная новый 

год, человек хотел узнать, что его ждет в будущем. Молодые девушки гадали 

чаще всего на женихов, люди постарше на погоду, здоровье свое и близких, 

на будущий урожай. 

 

Без гаданья что за святки?  

Погадаем -ка, ребятки! 

 

Самое известное гадание это Гадание с валенком -девушки узнавали 

в какой стороне суженый живет. Девушки поочередно бросают валенок на 

дорогу и по направлению "носка" валенка узнают сторону, в какую выйдут 

замуж. 

- Гадали во всё время Святок, но особенно правдивыми считались гадания в 

страшные вечера. Какие гадания вы знаете? 

1. Ходили "слушать" за деревню, на перекресток дорог, в какой стороне залает 

собака - туда и замуж идти.  

2. Подслушивали под окнами: если ругаются - в плохой дом выйдешь замуж, 

смеются - в хороший.  



3. Сняв крест и не благословясь, девушка с подругой шли к конюшне, 

становились спиной к дверям и ударяли три раза левой пяткой и говорили: 

"Если выйду замуж, надевайте узду", если лошади забренчат уздами, то 

гадающие в этом году выйдут замуж.  

4. Страшным, но "самым верным" считалось гадание ночью в пустой бане с 

помощью зеркала и свечей. Решалась на такие высматривания суженого не 

каждая девушка.  

5. Гадание с петухом.  

Гадальщики раскладывали крупу, кусочки хлеба, ножницы, монетки, зеркало, 

миску с водой. Вносили петуха и смотрели, что петух клюет: крупу - к 

богатству, хлеб - к урожаю, ножницы - будет жених портным, монетки - к 

деньгам, клюет зеркало - будет муж щеголь, пьет воду - будет муж пьяница. 

Гадание с предметами. 

А сейчас я вам предлагаю погадать.  Достаньте из мешка один 

предмет.  

(Из мешка ребята достают разные предметы, учитель разъясняет 

их значение) 

Ой, слава, слава, ладо моё! 

Кому вынется, тому сбудется, скоро сбудется, не минуется! 

 

Ключи - хорошее хозяйство. Хлеб - достаток в доме. Соль -остерегайся, 

неудачи ждут. Серьги - к женихам. Кольцо - к замужеству. Камушек -

предстоят трудности. Конфеты – сладкая жизнь. Монета- к богатству. Книга- 

много будешь знать. 

Какое желание достанете, то и сбудется. 

-Из века в век будут передаваться нашим детям, внукам зимние 

обрядовые праздники России: Новый год, Рождество и Крещение , Святки. 

Это самые волшебные дни года. 

Говорят, что в эти дни, что ни пожелается, 

        Все всегда произойдет, все всегда сбывается. 

 

Гадание  на  фасоли  или  горохе.  

А сейчас погадаем на желание. 

Возьмите  из  горшочка  в  кулачок  фасоли  немножко,  у  кого  пара, т.е. 

чётное  число, у того  желание  и  сбудется, 

а  у  кого  нечётное  число,  тому  подождать  немного  придётся. 
  

 Заканчивались Святки Крещеньем. В Крещенскую ночь люди с молитвой 

обходили все надворные постройки и закрещивали их крестами, загоняя 

нечистую силу в ад. 

Канун праздника – вечер 18 января – называется Навечерием Крещенья, 

или Крещенским сочельником. Самое главное и торжественное событие 

праздника – Великое водоосвещение. Воду освещают в сочельник после 



литургии – в память о том, как Иисус своим собственным крещеньем освятил 

воды Иордана. 

В полночь ходили к проруби (Иордани) за святой водичкой, купались в 

Иордани. Крещенская святая вода обладает удивительными свойствами. Её 

кропят углы комнат, чтобы в доме были покой и благодать. 19 января – 

последний день Святок.  

 

5. Заключительное слово классного руководителя, подведение 

итогов. 

     Ребята,  мы сегодня вспомнили и узнали много традиций и обычаев наших 

предков, которые до сих пор еще соблюдаются. Сегодня последний день 

святок, сегодня большой праздник – Крещение. Я вам желаю здоровья и 

счастья.  
    На нашей Новогодней елочке есть разноцветные звезды, исполняющие 

желания. Возьмите каждый одну звездочку и загадайте желание, желание 

должно быть добрым и светлым и тогда оно обязательно сбудется!  

Наша встреча подошла к концу, спасибо за внимание! 

  



   «Всех скороговорок не переговоришь, не перевыскороговоришь» 

Вязку сушек  

Сушил Сашка на суше. 

 

У Сережи в сапожки  

Попали сережки. 

 

Галка-копалка,  

Куда-то подевал-ка. 

 

Подберезовик у березы  

Зараспереподберезывался. 

У дороги крутороги  

Повалили сена стоги.  
 

От топота копыт  

Пыль по полю летит. 

Носит Сеня в сени сено,  

Спать на сене будет Сеня. 

Вставай, Архип, петух охрип. 

Бык тупогуб, тупогубенький бычок,  

У быка бела губа была тупа. 

Корабли лавировали, лавировали, да не вылавировали. 

Шла Саша по шоссе и сосала сушку. 

На дворе трава, на траве – дрова. 



  
Вязку сушек  

Сушил Сашка на суше. 

 

У Сережи в сапожки  

Попали сережки. 

 

Галка-копалка,  

Куда-то подевал-ка. 

 

Подберезовик у березы  

Зараспереподберезывался. 

 

У дороги крутороги  

Повалили сена стоги. 
От топота копыт  

Пыль по полю летит. 

 

Носит Сеня в сени сено,  

Спать на сене будет Сеня. 

 

Носит Сеня в сени сено,  

Спать на сене будет Сеня. 

 

Бык тупогуб, тупогубенький 

бычок,  

У быка бела губа была 

тупа. 

 

Корабли лавировали, 

лавировали, да не 

вылавировали 

Шла Саша по шоссе и 

сосала сушку. 
На дворе трава, на траве – 

дрова. 

 



 

 

Гадание с ребятами  

 

У меня в коробке шарики волшебные лежат, волшебные да гадальные. 

Сейчас мы узнаем, кого что ожидает в новом году.  

 

(В коробке лежат цветные шарики из фольги, внутри которых – предметы 

для шуточного гадания: сердечко – любовь, колечко – быть свадьбе, ключик 

– новоселье, пуговка – обновка в одежде, колёсико – купите или выиграете 

машину, карта географическая – путешествие, цветочек - быть красивым, 

конфетка – сладкая жизнь, копейка – к деньгам.  

 

Каждый загадайте себе желание. Затем натяните над полом веревку с 

колокольчиком. Подходите к веревке. Девчата вам завяжут платком глаза. 

И если вы проползете под веревкой с колокольчиком, не заденете ее, и 

колокольчик не зазвенит, то ваше заветное желание исполнится.  

 

Каждый гость праздничных посиделок может выйти и попробовать 

испытать свою судьбу. Берете 7 стаканов, ставите на поднос и заполняете 

разными составляющими:  

первый – вода – жизнь в грядущем году будет пуста и скоротечна;  

второй – сахар – жизнь будет сладка  

третий – соль – предсказывает слезы или поездку на море (кому как 

нравится);  

четвертый – деньги – ну тут думаю все ясно;  

пятый – ключи – к приобретению всего, что имеет замок (квартира, 

машина, гараж, шестой – кольцо – жди свадьбы.  

Накройте стаканы чем нибудь, чтоб их не было видно и вперед – выбирайте 

и давайте выбирать другим.  

 

Гадание с книгой. Семь раз не глядя открываем любую книгу и острым 

предметом (например, ручкой) наугад попадаем в слова. Эти слова 

записываем на бумагу, а затем из них составляем пророческий текст. Тест 

можно проходить только один раз! До начала прохождения теста надо 

загадать желание. И главное – ни в коем случае нельзя смотреть ответы, 

нужно отвечать первое, что придет в голову!!!  

  



Если Вы проявите инициативу, успех не заставит себя ждать. 

Ваши надежды и планы сбудутся сверх всяких ожиданий. 

Готовьтесь к романтическим приключениям. 

В этом месяце ночная жизнь для вас. 

Вам пора отдохнуть. 

Вам предлагается мечта всей жизни. Скажите да! 

Вас ждет приятный сюрприз. 

Ваши надежды и планы сбудутся сверх всяких ожиданий. 

Время – ваш союзник, лучше отложить принятие важного решения хотя бы на 

день. 

Время и терпение,  вас ждут много сюрпризов! 

Время осушит все слезы и исцелит все раны. 

Сосредоточьтесь на семье и гармонии с окружающим миром. 

Счастливая жизнь прямо перед вами. 

Теперь настало время попробовать что-то новое. 

Терпение! Вы почти у цели. 

  



 

  



 



   


